

## 聚焦陶博会

# 陶博会17个精装展位基本完工

### 展厅风格多样,特色鲜明,各地陶瓷品牌将陆续入驻

本报9月3日讯(记者 罗静 见习记者 罗旭君 通讯员 张汉臣 宋航) 将于9月6日开幕的第十三届中国(淄博)国际陶瓷博览会各项布展事宜正在紧张有序地进行。3日,17个精装展位已基本完成了搭建和内部装饰工作,只等品牌精美陶瓷入驻。

3日上午,记者来到位于张店昌国路的淄博国际会展中心。工人们正在进行最后的扫尾工作。用于中外日用精品陶瓷展的7个展位和用于建陶、功能陶瓷展的10个展位,目前已基本完成了搭建和内部装饰工作,少数展位还在进行外部装饰等扫尾工作。有的展位的陶瓷已经部

分到位,正在进行安置和清洁。虽然展位尚未完全布置好,但是已初具雏形。记者在现场看到,今年陶博会展位的设计和装饰比去年风格更多样、韵味更浓厚。像当代国窑展布置成了人民大会堂的样式,红色主调显得大气稳重。而丝绸展则在展位顶用周村产的丝绸加以装

饰,内墙用暖色调的颜色加以调和与展位顶的咖啡色、淡黄色丝绸交相辉映,用以衬托丝绸软滑的质地。此外,还有青花瓷图案装饰的展位入口,精致而又优雅。4日开始,外地的陶瓷企业将会陆续入驻。淄博市经信委副主任彭学华说,此届陶博会在展示全国各地特

色日用精品陶瓷的同时,还会首次展出淄博当地品牌建陶和功能陶瓷,给参观者带来一场传统陶艺和科技创新陶瓷的艺术盛宴。同时,本届陶博会还吸引了韩国、意大利、欧美等国外陶艺大师的精品佳作。参展陶艺作品的数量和质量已超出了预期。



部分到位陶瓷正在进行安置和清洁。 本报见习记者 罗旭君 摄

相关链接

## 走节能环保路 才能走得更远

陶瓷太阳能板的推广及应用比使用太阳能玻璃管的成本要低30%以上。淄博的陶瓷太阳能板生产成本低,集热效率高,使用寿命长。房屋建筑有多少年寿命,陶瓷太阳能板的寿命就有多长,可持续利用。而且,陶瓷太阳能板可大面积使用。

据淄博市建材冶金行业协会业务科科长张传仁介绍:“目前,这些陶瓷太阳能板在淄博职业学院和新疆一些项目中使用。以后,这些陶瓷太阳能板还可以用于集体浴池等。”

据了解,除了这些功能陶瓷外,还有用于脱硝的陶瓷催化剂等环保陶瓷。“淄博乃至中国陶瓷产业都需要沿着节能环保的路线去创新,才能壮大我国瑰宝产业。”张传仁说。

本报记者 罗静

## 传统陶瓷产业走上创新绿色之路

# 厚度减了一半,韧度却不减

本报记者 罗静 见习记者 罗旭君 通讯员 张汉臣 宋航

陶瓷是我国传统产业的瑰宝,淄博是国内第二大建陶产区。近年来,陶瓷产业却因为高投入、高耗能、高污染与低效益的特点日益式微。在这种情况下,淄博陶瓷产业突破瓶颈,逐渐向创新陶瓷和环保陶瓷转型。目前,淄博部分创新功能陶瓷技术已走在国内外行业前沿。

## 瓶颈:节能减排和品牌建设意识弱

传统陶瓷产业一度被人认为是“高投入、高耗能、高污染与低效益”的“三高一低”代名词。淄博是国内陶瓷“生产大市”,前几年,淄博瓷砖产能发展迅猛,年产瓷砖量达12亿平方米。在高产能的背后,却是无序、盲目的

生产方式。因建陶机器与陶瓷生产设备来源都几乎相同,陶瓷产品的花色、样式等也大同小异,这就造成了淄博陶瓷档次低、价格低、品牌差的形象。

据淄博市建材冶金行业协

会业务科科长张传仁介绍,造成这种现象的原因主要是淄博陶瓷企业缺少品牌建设意识,在终端市场消费者心目中影响力低。绝大部分陶瓷企业缺乏“走出去”营销的野心,更缺乏有实力的设计、开发、推广人才。

## 出路:开发节能、环保、绿色的产品

淄博近年来整合资源优势,加快开发节能、环保、绿色、健康的陶瓷产品,促进科研成果转化,且目前部分创新陶瓷技术已走在国内外前沿。

据淄博市建材冶金行业协会业务科科长张传仁介绍,目前

淄博市防静电陶瓷技术在上都是一流的。据介绍,淄博新型创新陶瓷的特点就是“薄、纤、巧”。

“陶瓷做薄了、纤巧了,烧制起来耗费的能源也相对减少,这就减少了能源浪费,降低了陶瓷

制品的成本。同时,也对节约型环保经济做出了贡献。”张传仁说:“在这方面比较有代表性的陶瓷就是狮王陶瓷。能将标准的10毫米厚度的陶瓷做到四五毫米厚,而且韧度不减。这项技术在全国都是数得着的。”

## 今年陶瓷业 面临大洗牌

今年1月26日,工信部计划在“十三五”期间对工业企业的PM2.5进行检测,未来不符合相关环保标准的企业将全部被关停,陶瓷卫浴行业依旧以“排头兵”的身份首当其冲成为治理的对象。广东佛山有200家企业倒闭。进入2013年,大的品牌企业已着手备战转型升级,中小企业或许要在大浪淘金中被洗牌。

《建筑卫生陶瓷工业“十二五”发展规划》提出,到2015年,建筑卫生陶瓷工业资源综合利用和节能减排取得明显进展,全行业单位工业增加值能耗降低20%,生产过程产生的固体废弃物利用率达到70%,单位工业增加值能耗和二氧化碳排放,以及氮氧化物和二氧化硫等主要污染物排放总量进一步降低。

中国建筑卫生陶瓷工业协会会长叶向阳认为,陶瓷行业应该走“绿色环保”路线,努力实现转型。

本报见习记者 罗旭君

# 【鸣鼓征 将】



## 齐鲁晚报·今日淄博 美术编辑招聘启事

因事业发展需要,齐鲁晚报·今日淄博现面向社会招聘美术编辑两人。

岗位要求:

- 1、绘画、设计等相关专业;
- 2、熟练使用排版软件及Photoshop、CorelDraw等平面设计软件;
- 3、有报纸、杂志版式设计经验者优先。

应聘方式:

- 1、请将个人简历投至:754184556@qq.com;
- 2、如需笔试和面谈,我们将通过您留下的邮箱与您取得联系,请正确填写您的邮箱地址,并及时关注邮件。

咨询电话:0533-3172726 孙女士